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Coeficiente de Distribuicao

Duvida enviada a Comunidade-TQS

Alguém poderia me indicar uma literatura técnica que contenha valores para o coeficiente de ajuste de distrbuicado,
"coefG", usado nas tensdes verticais para dimensionamento e nas cargas acumuladas resultantes?

Resposta
O coefG (adotado pela TQS) é realmente EQUIVALENTE a tal "taxa de intera¢do" t, do livro "Projeto de Edificio de
Alvenaria Estrutural" dos Eng®s. Marcio Ramalho e Marcio Corréa.

A Unica diferenca é: CoefG = (1 - t).

Para o seu questionamento, sobre como utilizar o CoefG (ou o t), ndo encontrei (e talvez ndo exista) nenhuma
LITERATURA ou regra fixa.

Posso apenas tentar dizer a légica de utilizac3do:

- Emprega-se este coeficiente para se tentar melhorar ainda mais a redistribuicdo das cargas verticais entre os
trechos de paredes estruturais com intera¢do entre si, reduzindo-se "ponderadamente" o(s) pico(s) de
tenses/cargas, dentro de um grupo de trechos (uma subestrutura), uma vez que se dimensiona a subestrutura (o
grupo) e ndo cada trecho, separadamente.

Pela |d6gica, para um edificio de N pavimentos, por exemplo:

- Estariamos certamente contra a seguranca se, para o pavimento do Topo, dimensiondassemos cada subestrutura
pela média das tensdes de cada uma.

Média das tensdes é equivalente a adotar CoefG =0 (zero) out=1.

Contra a seguranca porque, no Topo, certamente nao se pode garantir uma perfeita redistribuicdo de cargas, entre
trechos, a ponto de na base deste pavimento, ter-se atingido uma perfeita homogeneizacao, com uma tensao
constante em toda a subestrutura/grupo estrutural.

- Contrariamente, estariamos muito a favor da seguranca se, para todos os pavimentos, até a Base do edificio,
dimensiondassemos cada subestrutura pelo trecho mais critico da mesma. Certamente se notaria ai um desperdicio
economico pelo emprego de material bem mais resistente que o necessario.

Dimensionar pelo trecho mais critico é equivalente a CoefG =1 ou t =0.

A mesma logica (e também a analise de alguns ensaios e/ou simulagdes, e também a propria norma) intui e/ou
constata que, a medida que se desce, piso a piso, neste edificio, as tensdes realmente acabam sofrendo certas
redistribuicGes, tanto observando-se cada grupo estrutural separadamente, quanto nas interacdes entre estes
grupos estruturais, que se separam por aberturas como portas e janelas.

Portanto, para ndo reduzir demasiadamente a seguranca, nas reducdes dos picos de tensdo, pode-se "jogar" com
este CoefG (ou a taxa de interacdo t) de forma que:

- Quanto mais proximo do Topo do edificio, para dimensionamento, a carga/tensdo seja préxima da mais critica,
entre os trechos.

- Quanto mais proximo da Base do edificio, a carga/tensio para dimensionamento seja mais préxima da média das
cargas dos trechos.

Seja o exemplo abaixo, meramente ilustrativo:
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1% CAD/Alvest - Critérios de Projeto do Edificio %

"fp" Geral do Edificio: 1000 tFAme Midulo de Elasticidade Longitudinal: 200000 A m?
E timativa entre (400 * fp e 1000 * fp) <= 1.400.000 tf/mé

Tensoes verticaiz para dimensionamento:

(" Trecho + critico " Média (¢ Coeficiente de ajuste de distribuican [CosfG] ﬂ

Cargas acumuladas resultantes:

(" Trecho + critico " Média (¢ Coeficiente de ajuste de distribuican [CosfG] ﬂ

Tab. de Coef. de ajuste de distribuicdo e "fp” de projeto _ﬂ Calculo de estabilidade
|_| e Piso Topo:

Piso Pé-direito (m] | Coef fp - 2| ERE
09 crdagua 2.70 1 7a0
02 atico 1.48 04 a0 Ref/Inércias:
07 cobe 270 0.3 750 04 tpo v
05 tipo 270 07 750 Piso Base: )
05 tipo 270 06 1020, L - e
B sl

[¥] Pizo utiizado, também, para referéncia £ efeito arc

LCancelar

Cargas adicionais / Desaprumo [qx.y] | Ajuda

E:ATOSYpO03-108-con CRIT_ALV.DAT - Edificio

Porque no piso "06 Tipo" o coefG adotado foi de 0.7? Nao poderia ter sido 0.9 ou entdo 0.5?
Como disse, ndo existe ou desconhecgo alguma regra ou literatura que Ihe responda esta pergunta.

Alguns especialistas podem dizer que, depois de 3 pavimentos, as cargas se redistribuem de tal forma que o
resultado passa a ser a média das cargas ( CoefG =0). Outros ja preferem, mesmo com resultados de ensaios (onde
os subgrupos na verdade tinham medidas bem regulares) mostrando uma maior redistribuicdo, adotar coeficientes
mais conservadores, visto que, para um projeto real, os trechos destes grupos estruturais (subestruturas) podem
ndo ser assim tdo regulares.

Cabe a cada engenheiro, por enquanto, segundo sua experiéncia, adotar seus préprios coeficientes de redistribuicdo
de cargas/Tensdes.

Ainda aproveitando o assunto CoefG, observe que, na tela acima vocé possui duas op¢Ges onde o CoefG entra como
alternativa. Porque?

Se vocé deixar apenas a op¢ao de cima (Tensdes verticais para dimensionamento) setada para CoefG, quer dizer que:

- Apenas para dimensionamento, a cada pavimento, para cada subestrutura, é que serdo considerados os CoefG’s,
sendo que a descida das cargas verticais continuardao da mesma forma: no trecho onde a carga é minima, descera
como minima e no trecho onde for critica, também continuara a ser critica.

Se vocé setar também a opc¢do de baixo (Cargas acumuladas resultantes) para CoefG, quer dizer que:

- N3o s6 o dimensionamento de cada subestrutura, de cada piso, tera a considera¢do dos CoefG’s, mas TAMBEM a
descida das cargas verticais, de um piso para outro, no trecho onde a carga é minima, na verdade haverd uma carga
resultante, préxima da média. E no trecho onde a carga for critica, na verdade havera uma carga da seguinte forma:
Carga finaltrecho crittico = Média das cargas + CoefG *( Carga inicialtrecho crittico - Média das cargas).

Nos outros trechos ndo haverdo apenas a Média das cargas, porque devera ser somada o resto/diferenca do que foi
diminuido do trecho critico.

Lidiane Faccio, TQS
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